

重庆大学-辛辛那提大学联合学院电气工程及其自动化专业自评报告

2016年,重庆大学-辛辛那提大学联合学院在中美双方办学机构的通力合作下稳步向前发展,报名人数踊跃,招生质量得到显著提升;由陈进作为主持人的《本科生工程能力高校企业协同培养模式研究》项目成功申报2016年重庆市高等教育教学改革研究项目;Co-op实习企业开发渐入佳境,除原有合作企业外,我们又相继开发了美国强生公司、美国辛辛那提大学(WISE)、上海交通大学风能实验室、哈尔滨工业大学水声工程实验室等高端实习岗位,不但在岗位数量上得到提升,也将岗位质量带上一个新的台阶。

学院十分重视党建和思政工作,紧跟时代步伐,切实提高学生党员发展的质量,同时加强对学生党员、积极分子的培养和再教育,在党支部生活中引导学生把理论与实践相结合,并积极吸收先进同学向党组织靠拢,目前已有正式党员6名,预备党员3名。通过开展形式多样的学习教育活动(如邀请李先念的警卫员万众一老先生为全体师生开展革命教育专题讲座、实地参观红岩革命烈士纪念馆等)进一步加强对全体学生的思想政治教育。

我们秉承“切实引进优质教学资源”的理念,2016年共有5位美方教师来联合学院为电气专业学生授课,其中包括辛辛那提大学工程与应用科学学院资深教授Daniel Durbin,毕业于乔治亚理工大学、曾在美国宇航局和通用电气集团工作20余载的Fu-Lin Tsung教授。优质师资力量不仅来自于美方,重庆大学的教师质量也有显著提升,例如入选“国家千人计划”的陆帅教授和冉立教授,以及入选“重庆大学百人计划”的唐俊杰老师等。

2016年学院选派了一位老师赴辛辛那提大学进行大学物理和物理实验课程教学培训,选派两位电气专业老师赴辛辛那提大学分别进行信号与系统(1)和电

子技术(I)课程教学培训。通过选拔中方教师赴美培训,联合学院授课教师业务水平、业务技能得到了有效提升。

本年度,学院继续执行校、院两级督导制,采用校、院级督导听课、抽查教学过程资料(教案、考卷、实验报告等)等形式规范教学管理,对中美双方教师教学质量进行评估,对存在的问题进行及时沟通反馈。

2016年,美方院长到访联合学院4次,把握学生学习动态,了解学生对美方教师授课效果的反馈;与美方教职人员座谈,为学生评教结果不理想的教师提供辅导;与中方管理人员交流,协商解决联合办学中的各项事务;

联合学院第一届学生2017年即将赴美完成第五年学习,为帮助学生做好准备,美方院长特别带领六名辛辛那提大学学生作为“学生外交官”,与学院第一届学生深入交谈,提前帮助学生了解辛辛那提大学的学习生活情况。

联合学院打开校门办学,采用校企密切合作、协同培养的Co-op模式,打破学校与企业人才培养上的壁垒。通过与国内外知名企业联系沟通,目前已与重庆ABB变压器有限公司、北京西门子西伯乐斯电子有限公司、中芯国际集成电路制造有限公司、中冶赛迪集团有限公司、四方继保自动化股份有限公司、烽火通信科技股份有限公司、施维智能计量系统服务(长沙)有限公司等44家知名企业合作建立Co-op实习基地。合作企业根据学院的专业培养大纲,提供了有针对性的实习岗位,制订了完整的实习计划,办学模式得到了企业的广泛认同。

学院与企业协同制定“人才培养方案”,设立课堂学习与企业实践互动模式。联系开发实习岗位时,学院协同合作企业有针对性地开发适应于学生各阶段理论知识能力和水平的实习岗位;比如,ABB与学院建立合作关系之后,提供实习任务书以及岗位技能要求,学院按照企业需求,提前对学生进行相关技能培训,包

含时间管理、冲突管理、人际沟通等软技能,以及 ProE/CAD 等专业软件等,确保学生能尽快顺利地融入实习过程中。

Co-op 模式下培养的学生,沟通交流、冲突管理、时间管理等职场素养得到了很大提升。将学校的前沿理论知识带回企业,与企业导师共同解决实际问题;不仅巩固、加强了学生的专业知识能力,同时也在企业与学校之间搭建起了沟通的桥梁。相比传统的毕业期实习学生,Co-op 学生目标明确,动手能力强,实习与学习具有互补性,时间上也更具有延续性。

在财务管理方面,联合学院办学经费由学校统一划拨,统一管理,专款专用,主要用于师资培养、实验场地建设、实验室改造、实验设备购置、图书资料购买、教学软件采购、课时费支出、带薪实习费用,所有财务制度、财务支出接受学校财务处统一管理。

为进一步提高办学质量,在总结 2016 年工作的基础上,我院函待解决以下几个方面问题:

1、由于学院采取的校企协同,带薪顶岗实习培养(Co-op)模式在国内属新生事物,诸多的企业,尤其是国内企业对 Co-op 模式了解不够,在企业协同培养方面仍需加强沟通,逐渐扩大项目影响,为学生开发更多优质实习岗位;

2、目前只是将部分企业纳入学院培养体系,制定有针对性的实习计划。需要逐步扩大覆盖范围,尤其是行业内的知名企业,进而总结行业需求,制定真正有针对性的实习大纲;

3、学生第五年赴美学习期间,需有相应的制度保障,尤其是对学生的思想政治教育和日常安全管理需进一步加强,确保学生在美期间顺利完成学业;

